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EJERCICIOS PKHCI'IOÜS - PKObJjiiV.S Y bOLÜUlUi\l¿S 

Todos los ejercicios prácticos propuestos corresponden n casos reales 
,y pueden ser resueltos siguiendo el iíiétodo correspondiente present;í.do 
en el Curso. 

I - PitUüLüMaS 

A - REDONDEO.nn LO^ VALOIJ'.S 

Utiliz;ir el método del Curso y 1». tabla de redondeo ane»?,. 

a) Redondeo de va,lores simples 
Redondear los valores brutos siguientes: 

Valor . Va.lor Valor- Valor Valor i Valor i Valor Valor 
bruto redonde.ido bruto redondeado bruto redondeado b:-uto redondeado 

1,01 5,25 62,50 11.459.1tí7 
1,39 • 6,50- 75,00 . 0,115 
1.52 8,32 243 , 2 4 0,234 
2,21 13,9 319,56 0,651 
2,31 14,53 4652,01 0,02? 
4,40 52,25 636.883 

1 
0,044 

Be recomienda aplicar-integramente el.proceso metodológico para los 
primeros redondees y luego tratar de desa> 'ollar mentalmente el proceso. 
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b) jíedondeo de mía serie de valores 

1) xtedondear la serie de valores siguientes: 

Sub. total (a) 

Sub, total (b) 
Total general 

Valores brutos 
602.709 

1.290.654 
1.893.363 

20.227 
84.102 

104.329 

Valores redondeados 

1.997.692 
(b) 

_(redonde;),do <•, __) 

_(redondeado a, _) 

(redondeado a ) 

^ ̂  Comparar los sub-tot;»les y el total de los números redondeados 
con los sub-totales y el total redondeados. 

c) Hodondeo de porcent< .jes 
Calcular y redondear los porcentajes, con respecto a su total, 

de las series de valores siguientes: 

1) Valores brutos Porcent;ii,.ies brutos Porcentajes redondea 

51 
96 

Jál. 
300 100, 

2) 14,50 
30,50 
53,75 

- 1 5 1 ^ 
250,00 100, 



- 3 -

V¿).lores brutos 

3). 4,:35 
9,15 

15,00 

• 75,ÜO • 

Porcenta.jes biutos î orcenta.les redondeados 

lüO, 

4) 146 
1254 
4640 
13960 

20.000 100, 

d) Redondeo de dos series de valores cruandos (cû .dro de datos) 
Ln el estudio de L-AS pobl;^,ciones rur<'i,les y urbams de u.n̂i región se 

h», encontrado p;ir;i las distintas unidades terx itorifiles de ar.<i 'isis los 
Vi»lores brutos siguientes: 

Pobl,-' c ion) Unidad A Unidítd B .Unidad C Unidad D Región 

Urbanfí, |804.809-
itural 1567.704 

270.514 
271.672 

1845-910 92946 
5672S 

3.014.179 
C-96.104 

i 
Totíil 1 1 372513 542 186 1845910 149.674 3.910.283 



- 4 -

l) Redondeii,r estos víilores y eL-tborjir ei cuadro de valores 
redondeíidos; 

Población ¡ Jnidf̂ .d A 1 Unid;id B Unidiid C lUnidad D j i-tegión 

Urbana 
Rural i 

! 
i 
i 1 

Total ! 1 i 

Redondeado a 'i 

2) ComparHr los totides obtenidos con los valores redondeados de 
los totí'-les 

3) Estudirr la repartición de la población rurí„l y total 
entre las distintas unidades (reu; rtición territorial de la pobl;'Ción) 
y la repjirtición de la poblíición de cada unidad entre los esp;...cios 
urbar'o y rural (estructui'as poblacionales en el esp;i,cio;. 

4) Presentar los datos del ;í,mlisis y lits conclusiones 

B. .iGROPACIOI-I DT'l LOS VÁLOF^S 
Utilii^ar los métodos presentados en el our-so, , 

a) Cori.junto simple de valores " • • . 

Luego de briber redondeado la poDlr',ción censal de los 99 cjxitros 
poblfidos de un p. ís, de 4SüO y m-'s hi'bitantes, se ha obtenido 1ÍI compo-
sición del espr.cio urbano, por t;!jiiíiño noraüdizi.do, siguiente: 
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TaiKiño dúmero Tamaño rjümero i i Taiüciño wúmero 
normfilizado de norniíj.lizado de noriiû lizado de 
X 1000 hab. centros X 1000 hab. centros X 1000 h»,b. centros 

5, 17 11, 8 28, 2 

5,5 4 12, 7 43, 1 
6, 9 13, 1 50, 1 
6,5 3 14, 2 • 6Ü, eC 

, 7, 9 15, 1 65, 1 
7,5 2 16. 2 70, 1 
B, 3 ! 20, 5 . 80, 1 
S,5 2 22, 4 90, 1 
9, 1 

i 24, 3 100, 1 
10, 2 i 

! 
i 26, 2 ; 1 150, 1 

Notar que el redondeo de la población censnl de los centros Li permitido 
reducir el número total de centros distintos en la proporción cíe 3 a 1 
aprc:>ci¡B;f.damente. ndem/ís se recomienda sep; rar los tamaños ncx r'̂ alizados 
por un;-, línea cu;mdo h;',y una solución de continuid;4,d en la se. ie do los 
valores, 

1) Representar en el ¿¿riU'ico <',ney.o en coordenad;j,s semilo^arítmicas 
est» composición por tíunaño. Tratar de sacar conclusiones sobre la 
composición del espacio urb;.no. 

2) Medir-nte el gráfico 2 del Curso, determiníir los grupos 
homogéneos de tamaño norm;Aliz,ado y calcilla,r los parámetros de grupo. 





o 
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Grupos-
Par;ímetros _ i I ! ' II. III . . J . .etc. 
Vfílores extremos 

del tamafío 
normf'.lizado 

i . , 

N® de Valores . . . . . . 

Tamaño medio 
(bruto y redondeado) 

N® de Valores 
de cada lado del 
Tí'maño medio 
bruto 

• 1 

-

Dispersión 
reí, tiva ma.ximo 
E% 

1 
! 

¡ 

1 
! 

1 • • 

Pobla,ción norm'.li-
za,da, (sum;}, de la,6 
pobli clones por tama/Lo 
normíxliZfdo) ; • 

itepartición de 
la pob].; ción 
total por grupos 

homogé-.iaos i ! \ 
! 

3) Presentar los datos del Í . I I Í Í.1 ÍSÍS y s;ic;»r conclusiones ( not^r 
cue en vez de an<),lizar 99 valores se efectúa el an;ilisis estructural 
con un número muy reducido de valores, lo que simplifica ijiucho el análisis 
sin hci,cerle perder su rigor) 
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b) Con.iunto de 2 series de valores dependientes 

bn el i).n;íli'sis estructural de .la pobli+ción de un;i región se ha 
obtenido pira li-'.s 66 unidades territoriales la repartición rural-urbanfi 
siguiente (números redondos)* 

/á pobl;*.ción % pobl;<.ción pobli^ción 
rur;í,l urb;̂ ,na rural ur.brm;?, ruritl lirbaníi 

57 
55 
72 
63 
bb 

55 
no-I <-j 
55 
82 

72 

43 
45 
28 

37 
12 
45 
22 
45 
18 
22 
28 

57 
60 
4ü 
ü5 
85 
76 
40 
60 

63 
63 
35 

43 
40 
60' 

15 
15 
24 
50 
40 
37 
y/ 
65. 

67 
•45 
53 
24 
45 
53 
45 
uÜ 
67 
47 
45 

33 
55 
47 
76 
55 
47 
55 
20 

33 
53 
55 

mis 33 unidades donde la población es soLfmente i'ur;\l 

1) ordenar los v.'dores y tr;),tar de s; c.ir concj-usiones 
2) mediante el gráfico 4 del Curso, detei-iainí̂ r los grupos homogéneos 

de v;aores (eligiendo i;ualquiera de los dos indicadores) y calcular los 
paríímetros de grupo 
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ir; > ra,met ros I II , . III etc í 

Valores extremos 
i 
1 

• 

N° de valores 

• Valor promedio 
(bruto y redon- • 
deado) 

i\i® de valores de 
cada iñdo del pro4 
medio | 

Dispersión rel;',ti4 
va. míixi.no ji>¿ , 

i 

'3) • • ü l cálculo de If̂ s iiíip'ort<IR¡CÍHS territorial y poblacioníil de los" 
distintos grupos homogéneos ha dado los result<.idos siguientes: 

Valor promedio de la población Importancia j : Importancia 
rural de p.rupo % Territorial /o potlficioiiíii yo 

B5, 2,2 4,7 
• 60, • 6,5' 
60', • •' -5,5 • ' : 20, 
-47, i ••• 2h, • 47,6 
30, i 3,7 

NQT¿,.; Los v; lores promedio hun sido raodific;.,oos a propusito y áebei:i ser 
reemplfizados por los valores cnlculí'dos íAnteriormente. 
Pr'̂ ;-.'intar I00 d.-torj dol ¿.náliais-y sacar conclusiones. 
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c) Con.iunto de 3 series de v. lores dependientes 
£n el aníílisis de las estructuras econócácas de un país se ha 

CM,lcul»do p,-i,ra las 23 unidades territoriales de .•mnlisis el valor-
de la producción según los tres grandes sectores (agropecuitrio, in-,, 
dustrial y servicios) y se ha calculado la repartición porcentual 
correspondiente en Ccvda unidad. Los result, aos han sido los siguientes 
(números redondos): 

Unidad Sector 1® ) 1 Sector 2° Sector 3®l Unidad (sector 1® Sector 2® Sector 

1 33 
1 

67 13 25 37 38 
2 30 30 40 ; 14 50 25 25 
3 24 28 48 15 30 37 33 
4 33 28 39 16 20 22 58 
5 55 17 28 17 ÓC 10 30 

6 70 — 30 18 ^0 • 17 33 
7 50 — 50 19 37 10 53 
8 28 9 63 20 100 — — 

9 ; 22 
i 

56 22 21 49 11 40 
10 50 17 33 22 50 25 25 

11 44 26 30 23 ó 75 19 
( 

12 i ^ 24 70 • 
! 

t 

'An.otfír que se recomiendíi. separar los números en series de a 5 para facilitar 
L'. lectura del cuadro.-

1) ürden;\r los v;>.lores y tratar de Sc<,car conclusiones. 
2) tódiante el g'ráfico 3 del Curso,, determinar los grupos homogéneos 

de lores aplicando sucesivamente el método ae agrupa.ción de un conjunto 
simple de valores los tres indicadores. 
3) iíepresentar en el diiigrarna triangular ;i,nexo los resultados, definir 

los grupos de vs'lores y tipificar los grupos homogéneos meal<.,nte el diij.gríima 
tipo del ;),nezo I. 

4) Presentar los resultados y sa,car conclusiones. 
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C. ' Cüí'jljIGlOi.î S Da OGUPr.uIUü Flolo.i ó̂ -L T£>i.atIÍ'oaIÜ 

Utilizar el método indicado en el Curso en la Segunda Parte. 
Clasificación ŝ piún los indicadoras dp ocupación física d'"! territorio. 

Prosiguiendo el estudio de la r^don cit.ida en el problema del 
ptrrafo A»á. anterior^ se ha encontrado para Aas_ distintas unidades terri-
toriales de aiiHÜsis Î as superficies aprovechables siguientes: 

Unidcid 
i ^ 

B ü i D )i Región 
Superficie 
aprovechablel 

2 ' 

lá.097 

lj 

6.642 

1 

4 5 4 545b' 1 ( 
i 

i ' 

30.651 
1 

1) Kplicjvr el método clásico de l;t.s densidades territori.-les 
globales (población total p;irtid<i por la superficie) y ae la repartición 
por.centufil de la población total entre la,s distintas unidíides territoria-
les de a.n;ílisis. Sacar conclusiones. 

2) Aplicar e3. método de los indicíidores de ocupación física j, 
mediante el gráfico an^xo, determinar las z,on;',s de ocupixión física 

3) Present;i.r los resultados y sacar conclusiones. 

b) Condiciones de ocupación física del ter.7itorio; 
ft pr.rtir de los resultados del párrafo a. ^.nterior 
1) Tipificar las condiciones de ocupación física eî  el espacio rural 
2) Sabiendo que las estructura,s de a.grupHción de i.-' pobli„cióu uc;l 

esp; ció urbano nacional eran las siguientes: 
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f 
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Tipo de 
centros 

Tamaños normali-
zados extremos 

Número 
de centros 

Tamaño 
promedio 

Importancia 
porcentual 

Intermedios 

5000 - 9000 
10000 - 16000 
20000 - 28000 

50 
23 
16 

6000 
12000 
24000 

8,5 ) 
^ ) total 

) 26,5 
10, ) 

Pequeños 
Medianos 
Grandes 

5000 - 9000 
10000 - 16000 
20000 - 28000 

50 
23 
16 

6000 
12000 
24000 

8,5 ) 
^ ) total 

) 26,5 
10, ) 

Urbanos 
Muy pequeños 
Pequeños 
Medianos 

43008 - 70000 
80000 - 100000 

150000 

6 
3 
1 

60000 
90000 

150000 

9,5 ) 
- - ) total 

) 21,3 
4,3 ) 

Capital 1.846.000 1 1.846.000 52,2 

Totales — 100, — 100, 

Sabiendo que los centros regionales se repartían según los tipos de 
centros en las condiciones siguientes: 

Tipos de Unidad Unidad Unidad Unidad Región 
centros A B G D 

Intermedios 
Pequeños 20 6 - 2 28 
Medianos n 4 - 2 17 
Grandes 3 3 - 1 7 

Urbanos j 
Muy pequeños 3 1 - ( 1 ^ 
Pequeños 2 1 1 - 1 1 2 
Medianos - - - - 1 

Capital - - 1 - 1 

Totales 39 14 1 5 59 

/Tipificar las 
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Tipificar las condiciones de ocupación física en el espacio urbano 
regional. 

3) Presentar las' condiciones de ocupación física y sacar 
conclusiones ~ Comparar con las conclusiones del método clásico.-

D. 

a) 

BALANCES DEMOGRAFICOS 
Utilizar el método de 'la página 68. 

Balances absolutos 
Prosiguiendo el estudio de la región citada en el problema de los 

párrafos A d y 0, se ha encontrado que el saldo ir>.igratQrio neto en el 
período I96O - 1990 debería ser, según las tendencias^ de: 1.500.000, 
inmigrantes. 
Sabiendo que las poblaciones urbana y rural de las distintas unidades 
territoriales de análisis, según tendencias, serían en 1990 las 
siguientes: (números Redondos) 

Población Unidad A • • Unidad B Uhidad G Unidad D Región 

Urbana 
Rural 

2 500 000 , 
1 000 000 

850 000 
500 000 

7 000 000 250 000 
100 000 

10 600 000 
1 600 000 

Se ha estimado, en primera aproximación, para cada unidad territorial de 
análisis, las tasas promedio de crecimiento vegetativo siguientes: 

Población Unidad A Unidad B Unidad C Unidad D 

Urbana °/oo 
Rural °/oo 

37 
37 

37 
37 

30 37 
37 

1) Calcular las tasas demográficas regionales y elaborar el 
balance demográfico absoluto regional, al nivel de la población total. 

2) • Calcular las tasas de migraciones y las migraciones absolutas 
en los espacios urbano y niral para cada unidad territorial de análisis. 

/3) Efectuar 
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3) Efectuar el balance demográfico regional y ajustar pro-
porcionalmente sus timónos. 

4) Calcular las nuevas tasas demográficas, presentar los 
resultados de los balances absolutos y sacar conclusiones. 

b) Balances relativos 
Elaborar los balances demográficos relativos regional y,para 

cada unidad de análisis, presentar los resultados y sacar conclusiones. 

E. TASAS HIPERBOLICAS DE URBANIZACION 
Util izar el método déla página 74. 
A partir de las poblaciones urbana y rural I960 y 1990 de la 

región citada en el problema de los párrafos Ad, C y Dd: 

1) Calcular las tasas hiperbólicas de urbanización de la región 
y de cada unidad territorial de análisis. 

2) Calcular los parámetros de xirbanización de la región y de 
cada unidad territorial de análisis. 

3) Verificar que la tasa de crecimiento demográfico del espacio 
Torbajio es igiaal a la svima de la tasa de crecimiento demográfico del 
espacio rural y de la tasa hiperbólica de urbanización para la región 
y cada unidad territorial. 

4) Presentar los resultados y sacar conclusiones. 

/II. SOLUCIONES 
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II - oüLüCioír-is 

RTDOMDnO DE LOd VALOi.?S 

Redondeo de valores siriiples 
Los valores ledondeados son los siguient'^s:. 

Valor Valor ; Valor Valor í 
I 
1 Valor ¡Valor Valor i . Valor 

bruto redond. bruto redond. bruto ¡redond. i ' bruto • redone, 

1,01 
i 

i 5,25 5,5 62,50 i • 65,-
1 
1 

|11.459;1¿7 
••r 
|11.00Ó..0C0 

1,39 1,4 ; 6,50 6,5 75,00 75, i • 0,115 ; 0,12 
1,52 1,5 o o 243,24 240, ii 0,234 j 0,24 
2,21 2,2 13,9 ¡ 14, 319,56 

¡ 
330, I 

! 

0,651 i 0,65 
2,31 , 2,4 14,53 15, 4o52,01 4700, 1 í . 0,027 í 0,026 
4,40 4,5 ! 152,25 50, 636.8&3 650.000^1 0,044 ! 0,045 

oe puode verificar ra-'-)idam'=!nte -'Ue todos los errores de redondeo cometidos 
son inferiores a- 5/' 

íledpndep. de, una^ serie, de .valores 

l) Los valores redondeados son loo si,2ui''ntc=!s: 

5ub-tot 1 (a) 

Sub-total (b) 

Total í'-̂ n̂ ral 

Valores brutos 

602.709 

1.693.3¿3 

20.227 
b4a02 

1.997.692 

(a) 

(b) 

Valores redondeados 

600.000 
1.300.000 
1.900.000 (redondeado a; 

1.900.000) 
20.000 

Jó 000 
_10j5^000 (redondeado a: 
"" "" 100.000) 
2.005.000 (redondearlo a: 

2.000.000) 
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óe notará cue: i) el sub-total (a) reriondpado es igual al 
sub-total de los valores redondeados, if.'ualmpnte el total ;.,f>neral redon-
deado es igual al total general de los sub-totales redondeados 11) por el 
contrario, el s'.ub-total (b) redondeado difiere del sub-total de los valores 
redondeados de oor defecto, iii) si se debe presentar los n'omeros 7 sus 
sumas distintas, no se deben redondear las sumaS;, y iv) por el contrario, 
si se puede presentar solamente las sumas, es preferible utilizar las 
redondeadas, pero se podría muy bi'̂ n utilizar las sumas de los valores 
donde^dos.-

c) Redondeo de porcenta.jes 

Los resultados son los siguientes: 

1) Valores brutos 

51 
9u 

:oo 

Porcentajes brutos 

17,0 
32,0 

100,0 

rorcenta.jes redondea 

17, 

33, 

ICO, 

••̂n este caso, es indif^iente utilizar los porcentajes b; utos ó los redondea-
dos. 

2) U , 5 0 

30,50 
53,75 

jL.a.25 
250,00 

5,6-
12,2 
21,5 

100,0 

12, 
22, 
oO, 
100, 
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Sn este caso>.. e,s preferible u t i l i z a r los porcentajes.redondeados más simples 
en su expresión nixuerica.— . • 

3) Valores "ox'utos 

.4,35 
,9., 15 
15,00 
JiLiO 
75,00 

' . ( 

Porcenta.-)es brutos Porcenta.ies redondeados 

5,8 • 
12,2. 
20,0 

6'2.0 
100,0 

• 6,. 
• •12, : 

20, • . 
, 62, (en vt de 6 ( 
100, 

P-ara mantener la igualdad a 100 de la suma de los porcentajes redondeados 
es necesario ajustar el porcentaje 60, que es el mayor, y llevarlo a 62 , 
(da la casualidad cúf̂  corresponde, al valor bruto) 

4) 14o 0,73 0,75 
1254 6,27 6,5 
4640 23,20 24, 
13950 69, óO o8,75 ( 

20,000 100,00 , 100, 

misma observación que en el caso 3) ari-iba, con el porcentaje 70, 

d) Redondeo de dos series de valores cruzados (c-aadro de datos) 
l) Los valores redondeados de las poblaciones rurales y urbanas son 

en núiiQeros redondos, las siguientes: 
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Población! Unidad A Unidad B Unidad C Unidad D" Región 

Urbana 
Rural 

ÜOO.OOO 
550.000 

2fí0.000 
280.000 

1.800.000 95.000 j 
55.000 

2975.000(red.3000.OC 
885.000(red.900.000) 

Total 1350.000 560.000 1.800.000 150.000 ' 3.860.000 

redond. 
a 1400.000 

i 

550.000 

i 

1.800.000 
t 

150.000 i 

1 

3.900.000 ó 
4.000.000 

2) Se ve que existen muy pocas dif o rendas entre los totales de los 
números redondeados los tot^^les redondeados. Naturalmente si se debe 
presentar todos los valores no se debe utilizar los totales redondeados, 
pero, 3i no se desglosan los totales en poblaciones urbana y rural, se 
debe utilizar los totales redondeados. Por fin si se habla solo de la po-
blación regional total, se nuedn uti3.izar vino o el otro de los valores 
redondeados. 

3) La repartición territorial de la población regional las estructuras 
poblaciónes en el espacio regional son, en niómTOS redondós, las siguientes; 
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Población Unidad A Unidad B Unidad C •Unidad.D ' ¡Regione 3S 

R.V . • -p c 
••--I./-' , V ^ J • A' RJ^ c 

Urbana 
rural 

26, 
63,5 

60, 
40, 

9, 
30, 

50, 
50, 

62,. 100, 3, 
0,5 

63, 
37, 

' • - • ' " 

100, 
100, 

78, 
22, 

Total 35, 100, U , 100, 47,3 ,100, 3,7 100, 1 r.'' i XV ' - . ; 1 100, 

R: Repartición 
K: •̂ stroictiira-

Se acuerda que los. porcent;.jes deben calcularse a partir de los nümeros 
brutos y luego sor redondeados. Los porcentajes brutos deben calcularse 
con 2 cifras después de la coma para noder redondearles. 

4) '"̂n conclusión del análisis realizado se -"upde dacir oû .: 
i) La iie^ión tiene una población total de 4^000,000 habitantes 

aprcxximadaiii'̂ nte, de lo cuales casi los l/5 son urbanos 
ii) La población total ref4píial se ubica esencialmente en las 

unidades territoriales y Q (mí'.s de los 4/5 teniendo la Unidad C casi 
el de la población total,estando la unidad B poco poblada y la D muy 
poco poMada.,- •• . . . . . . 

iii) , Aparte-de la Unidad C;;' totalraente urbana, las de}ns.s unidades 
re¿ion:.les tienen, una población a-, wayoi'ía urbana o' equilibrada rural-urbana, 

iv) Lcl oobls-ción urbana regional se 'concentra en la Unidad C (casi 
'-/3) y en la Unidad A (1/4) - Por el conti-ario, la población rural re-
gional está concentrada eu la Unidad .'V (casi" 2/3) y en la B (casi 1/3). 

En reoumen, la i"egión es neramente urbana^ con una,r;ran heteroj'.eneidad • 
de poblasniento que conduce a una .super concentración urbana en la Unidad. C 
y'a ima concentración rural en la Unidad A. lio obstante, a parte de la 
Unidad C, las estructuias rural-urbanas de la re¿Ion son hómo.én°as, 
lo que podría ser indicio de tina, buena, estructuración .espacial.• ; . 
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B. AGIiuR-CIQ' PE LO. 
a) Con.iunto simple de valores 

üe notará que como el primer tamaúo normali'¿ado es 5000 se debió con-
tabilizar los cenaros a partir de 4.BOO habitantes (límite entre los tamaños 
normalizados 4,'éOO y 5*OüO)' 

1) "Rl gráfico 1 representa la composición del espacio urbano nacii-jnal 
nor tamaao normalizado. Se hubiera podido trabajar con las frecuencias por 
taraaüo pero, en este caso, número de centros y fr^Quéncia so» idénticos, 

A partir de éste gráfico es difícil sacar conclusiones precisas; se 
visualiza una cierta relación promedio entre los números de centros y los 
tamaños normalizados, que es difícil precisar por las grandes variaciones 
exit,tentes. Además se pof^ría muy láén decir que existen tres gru;)os de 
centros: 5.000 - 10.000, 11.000 - 28.000 -- 43.000 - 150.000, sin tener 
ninguna seguridad que esta conclusión es acertada. 

2) Los ^^rupos homogéneos de tariaao normalizado jr loñ pnra'metros de 
grupo son los siguientes: 

GircUFOS 
í'arámetros ' I ..II « , III IV 

Valores extremos 5,000 - 12.000 13000 - 2BOOO 43000 - looooa; 150.000 

de valores 67 22 9 , 1 

Tamaño m̂ edio (7,5) 7.500 (20,7) 20.000 (üG,7) 70.000 150.000 

valores de 
cada lado del 
tamallo medio 

42 - 23 11 - 11 5 - 4 ¡ 

Dispersión Wa 
(izq. -pro.aedio-
derecha) 

(27}41(bO) (37)30(34) (37)41(46) -

Población 
total 1.724.500 
redond. a I.700.V 

$00.500 
(redond. a 

00 500.000) 

456.000 (red, 
a ¿^50.000) 

618.000 
(redond.a 
600.000) 

150.000 

Kepart. de la 
población total ;] 30, 26, 35,5 8,5 
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be acuerda una vez marcados «n boidp de una hoja los tamauos y 
sus frecuencias, el raétodo incluye los pasos siguientes: 

i) hacer aparecer las solucionas de continuidad nítidas, en la 
serie de taniaiios normalizados (9.500, 18.000, 35.000 y 120.000) 

ii) "̂ .fectuar con el gr.'fico 2 del Curso un. -nrimer tanteo visual 
con QUe indica los límites posibles d^ .^ruios y permite verificar 
si la repartición en frecu^^ncia, dentro de cac'a f.rupo^es acept-, bl° (homo-
; énea o sin.'trica) 

iii) 'Efectuarcon el gráfico-tipo un segundo tanteo en caso cue el 
primero no a^-tisfaga > cambiando el valor - (se encuentra dos valores 
posibles 40 y 15' > r̂ ico se elimina el segundo por dar una agrupación i-iuy 
fina de los tamaños) 

iv) Anotar los limites de los gru fos homogéneos pe.i'a el valor 'H/ó 
adopti'.do en el se^iundo tanteo j verificar que la repartición de las fre-
cuencias en cada -irupo es aceptable 

v) Efectuar lireras rectificaciones dp límites de grupos para 
corregir las pequeñas heterogeneidades eventua.les en los grupos (en este 
ejeffif)lo no hubo necesidad de hacerlo) 

vi) Determinar los parámetros de '̂-.rupo 
vii) Verificai' que los pc,rcJnetros de dispersión y de r'-^partición 

respecto a los promedios son correctos (conti-ol inatej'UÍtico de las 
operaciones visuales anteriores) 

viiij Interpretar los resultados de la a<'ru;-)ación de los tamaños. 

5e notará con los par'metros de gruño que la â -.rû âción lograda es muy 
buena, teniendo yolamente una disimetría en la repartición de las fre-
cuencias del priranr ,,rupo, que se aceptó COÜO t<:l tí^^bido n la xorma de 
la curva de frecuencias "-'Or ta;,iaao y al hecho de que se da póra el primer 
grupo (desconocí dentó d" las frecuencias para los tamaúos inferiores a 
5000 .abitantes) 

¿e notará tajibién los redondees ef'-:ctuados. 
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3) Los resultados d.e la a/:rupacióu de los CRnt-x-os figuran en el 
gráfico 2 y se resumen así: 

i) 11 espacio urbano considerado se compone de 4 tinos de centros: 
- Los :iuy pequeños (5,000 - 12,000 habitantes) de 7.500 habitantes 

en promedio^ que representan ó8' del número total de centros 
- Los pequ?IiOS (13.000 - 28,000 habitantes) de 20.000 habitantes 

en promedio, que representan 22/.. del número total de centros 
- Los medianos (43.000 - 100.000 habitantes; de 70.000 habita:^t'-s 

en promedio, que representan f,, del número total de centros. 
- 1 centro grande de 150.000 hauitantes 

ii) La población urbana total se reparte de manera casi uniforme 
entre los tros priaeros tipos de centros, náentras que el centro grande 
agrupa menos del 10/t. 
be notará que el método de ar;rupación permite precisar la función: 
Número de centros por tamauo promedio noi-malizaoo, que el gráfico 1 
dejaba entrever (se pasa de un gráfico al otro dividi'=índo el número de 
centros de cada gru':>o por el número de tanaíios normalizados existentes 
en cada grupo). 
Las conclusiones del análisis estructural son las siguientes: 

i) el espacio urbano nacional estudiado es aparentemente bastante 
bien estructurado prxa la gama de centros 5000 - 100.000 ha])ití.ntes, 
presentando solamente un ligero deficit de centros pequemos j im ligero 
excedente de centros medianos - (buena verificación de la regla rango-
tamaño) 

ii) el espacio urbano nacional pres-nta un gran deficit de centros 
mayoî fvs que hagan el relé espacial entre la ciudad capital y los demás 
centros urbanos. 
Se anotc.rá que estas conclusiones estructurales deben ser precisadas por 
los estudios socio-económicos del espacio urbano, pero permiten orientar 
utilmente estos estudios - oe indicare' que estas conclusiones han sido 
confirmadas totalmente por el estudio realizado en la realidad. 
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b) Con.iunto de 2 series de valores dependientes - • 
Se notará que todos los porcentajes inferiores o iguales a 50, son 

expresados con valores redondos de la tabla de redondeo, ndentras que 
los demás.generalmente no lo son, d^oido a la regla de redondeo de los 
porcentajes (ver curso) 

l) La ordenación de los porcent; jes rurales por valores crecientes 
conduce a la lista siguiente: 

rural • urbana 
l: 

medida ! } 
absoluta • • 

cf /o 

24 76 1 1 1,5 
35 65 1 1 1,5 
40 60 L . 2 3, 
45 55 - • . 4 ' ó, • 
47 ' 53 1 1 1,5 

53 47 L 2 3, 
55 45 •• •.. U 3 4,5 • 
57 . L 2 3, . 
60 '40 L. 2 3., 
63 • 1 1 • 37 I 

. . . . , , . . 

3 " '4,5 

67 33 • L 2 3,. 
72 28 • ' • 2 
76 .24,. 1 1. 1,5-. 
78 22 L • 2 3, 
80 ^ .20 . . . 1 • 1 . 1,5 

$2 i • • ̂  18 • 1 1 1,5 
85 ¡ 1 •• • L 2 3, 
8a ; 12 1 1 1,5 
100 1 

1 
0 • l^j (2 L¿i 0 U 33 50,5 

Totales ; ! 66 66 100, 
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Se notará que para el recufinto de. las frecu-^ncias se aconsf=ija ir dibujando 
cuadritos con una diagonal (5 valores) lo que pvita los errores. Adames, 
se ve que merced al redondeo existen solamente 19 valores distintos en 
vez de 66, cono májcimo (íL§. reducción del número total de valores a estudiar) 
y que el último porcentaje ha sido aumentado de Ü,5 para respetar el total 
100, (regla de redondeo de los porcentajes). 

Aparte de las 33 xmidades totalmente rurales es difícil sacar conclusiiies 
de la serie de las demás frecuencias. 

2) Adoptando el indicador i^oblación rural, se obtienen los grupos 
homoí^éneos de valores y los parámetros de r-rupos siguientes: 

Parámetros I ; II i TTT 1 IV ^T w V -L 

Valores 
extremes 

24, 35,-47, 53, 72,-80, í 52,-88, 100,, 

de valores 1 8 14 6 4 33 

Valor promedio 
(bruto 7 redon 
deado) 

24, 
(4>i,8) 
43, 

(59,1) 
60, 

(76,0; 
76, 

(85,0) 
85, 100, 

de valores 
de cada lado 
del promedio 

- 3 - 5 7 - 7 • 2 - : 
5 
í 1 - 1 

Dispersión 
relativa 
máximo /o 

- 14, 

L_ . 

17, 
1 1 

16, 20, 
I ) i 

-

Se notará la buena reparticidn de las frecuencias en cada grupo, con res-
pecto al valor promeoio, y la buena homogeneidad de las dispersiones rela-
tiva má:cima. 
Se acuerda que,.una vez marcados en el borde de una hoja los porcentajes 
rurales y sus . frecuencias, el método incl-uQ̂ e los pasos .siguientes: 
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i) hacer apareQfír las solucionas dp continuidad nítidas ^n la 
serie de los valores (30, 7 90, / ) 

ii) efectuar¿00 el gráfico 2 del Curso. ; un priraer tanteo visual 
con E = que indica los limites .posibl^'s de grupos y permitp verifi-
car 3Í la repartición en frecuencia -dentro de cada grupo as ace>:¡table 
(homo,.énea ó sL.iétrica), 

iii) '̂ jfectuar con el gráfico-tipo un segundo tanteo en caso que el 
priniero no satisfaga, cambiando el valor E/J (se encuentra dos valores 
posibles 27 y 21%, y se conservó el segundo por tener más grupos) 

iv) v)f vi), vii),' Y viii) tal como está indicado en el párrafo B) 
a) 2 anterior • 

.je notará cuán homof;pnea es la clasificación lograda 
3) Los datos del análisis son los gif^uientes: 

Grupo "i 
alores extremos 1 Valor 

R; •L. 
promedio) de. . IiD'^ortancia ̂^ 

V/-J- i-, unidades iJerritoriaüJ poblacional 

2k, 

II 3 5 , - 4 7 

76, 24, 76, 

6 5 , - 5 3 4 3 , 5 7 , 8 

6, 

24, 

3 , 7 

47,6 

III 57,-67 4 7 , - 3 3 

IV 

V 

VI 

72,-eo 28,-20 

82,-88 18,-12 

100, o. 

TotaleL 

60, 40, 1 4 , 

7.6, 24, 

6 5 , 15, 4 . 

100, O, 3 3 

66 

5 , 5 

6 , 5 

2,2 

55,8 

20, 

9 , 

4 , 7 

1 5 , 

100, 100, 

Se ve inmediatamente qup el nétodo de agrupación ha permitido encontrar 
las estructuras virbano-rurp.les de la región considerada, que no s'e había 
podido vislimbi-ar con la sola ordenación de los valores, y las conclusiones 
son'las siguientes: 
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i) La región comprende 6 tipos distintos de estructuras urbano-
rurales, a saber: 

- preponderancia urbana (l unidad territorial) 
- mayoría urbana (8 unidades) 
- na;/or£a rural (14 unidades) 
- preponderancia rural (ó unidades) 
- netamente rural (4 unidades) 
- rural puro (33 unidades) 

ii) iiás de la r.iitad del territorio regional está ocupado por rm-ales 
puros, ¡ídentras que el l/4 de su superficie tiene estructuras a mayoría 
urbana 

iii) Casi la mitad de la población beneficia de estructuras a mayoría 
urbana, mientras que 1/5 presenta estructuras a mayoría rural. 

iv) 15̂ 0 de la población regional es puram^^nte rural, diseminada sobre 
más de la mitad del territorio, y raás de 70í de la población, que vive en 
el 1/3 del territorio, beneficia de estructuras urbano-ruraleB. 
En conclusión, l¿i. r^;jión <=s s-̂ í<Ui'ai:i''nte subocû ic.da y presenta una cie?.'ta 
concentración tf^rritorial de la población en centros ur^janos con una 
ap;..r̂ nte estructuración rural-urbana. 
óe notará que, debido a la heterof^eaeidad de 3a supf^rficie de las unidades 
territoriales de análisis, las fr<=cupncias de los ••¿r./̂ os no p-̂ rniitpn sacar 
conclusioní^s y sr deb^ utilizar las ii'r-.ortancias t-^rritoriales y noblaciona-
les de los ¿^rupos hoi¡o¿éneos -lara ese efecto. 

c) dñ 3 serips de valores dep^ndi-^ntes 
^c notará Qun todos los porcentajes inferiores ó i.'uales a 33Í son 

expresados con valoies redondos de la t&'-J.a de rndondeo, iá-'ntras qu'̂  los 
demás no lo son géneralraente, debido a la regla de redondeo los porcen-
tajes (ver cursoí segunda parte). 
Ij La oi'tíonaciór. do los v¿ilores -lu- dp pfpctuarse según ios valores 
crecientes del a-^ctor priiaario y, ^n caso de igualdad de valores, según 
los valores crecientes del sector secundario. Los resultados son los si-
guiente s: 
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Sector 
1 ° 

Sector Sector 
i-

i-j" de 
Valores 

Sector ¡ 
.. 1® í 

lector , i ,^pctor . N" de 
! valores 

ó 2 4 7 0 1 3 7 1 0 53 . , 1 

6 7 5 19 1 4 4 2 6 3 0 1 

2 0 2 2 5 8 1 4 9 11 4 0 1 

2 2 5 6 • 2 2 1 5 0 - 5 0 1 

2 4 2 ¿ 4 8 5 0 17 3 3 2 

2 5 3 7 3 8 1 5 0 2 5 2 5 2 

2 8 9 0 3 1 55 17 2 8 1 

3 0 3 0 . 4 0 1 6 0 1 0 3 0 1 ^ 

3 0 3 7 3 3 7 0 - 3 0 1 

3 3 - ó7 1 1 0 0 - - 1 

3 3 28 3 9 1 Total 
' i 

; 2 3 

Dadas las grandes variaciones existentes entre las distintas cünlas de 
valores, es muy difícil sacar conclusiones estructurales. 

2). Aplicando sucRsivam^nte a las tr(=>s sori^® de indicadores el mptodo. 
df=> agriroc'.ción .indicado para determinar los límites de los grupos homo-
géneos de valoi-es, Sf= o...tiene los resultados siguientes; 

i) Secoor 1°, liríiites intergrunos: 10, - 26, - 40, y 80, con un 
valor aproximado = 

ii) Sector 2°, limit'-̂ s interi-.ru.;-os: 5> - I3j - 25, 5 7 con vin 
valor aproximado Jü - 19% 

iii; Sector 3°> líiidtes inter^r-tnos: 10 , - 2 9 , y 45s con un valor 
aproximado ^̂  = 20^ 

be anotará que no es nec'^sario, en este caso, deteridnar todos los 
parámetros de f rupo se de'oe buscar de pr^f-^iencia valores semejantes 
para los tres E, Pero si se quiere eíectuar el análisis estructural para 
cada indicador so deberá calcule.r todos los paráíretros de grupo -
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Unidades .¡Valores extremos /..• ^rom^dio de grupo % 

— — — ( 

I 
, 

i ^^ 
6 , 2 4 , 7 0 , 6 , 2 4 , i 7 0 , 

II 
1 2 3 6 , 7 5 , 1 9 , 6 , 7 5 , 1 9 , 

I I I 1! 3 y 1 6 
i| 

2 0 , - 2 4 , 2 2 , - 2 8 , 4 8 , - 5 8 2 2 , 2 5 , 5 3 , 

IV 1 ^ 2 2 , 5 6 , 2 2 , 2 2 , 5 6 , 2 2 , 

V ¡ 2 , 4 , 1 3 y 
í 15 

2 5 , - 3 3 , 2 8 , - 3 7 , 3 3 , - 4 0 , i 3 0 , 
i i 

3 3 , 3 7 , 
1 

VI i , ñ y i 9 2 8 , - 3 7 , 0 , - 1 0 , 5 3 , - 6 7 , 3 3 , 
t 

6 , 5 6 0 , 5 

VII j 5 , 1 0 , 1 1 , . ^ 
i4,iSy 22 i 

4 4 , - 5 5 , 1 7 , - 2 6 2 5 , - 3 3 , 4 8 , 2 2 , 
í 

3 0 , 

VIII ! 7y2i 
! 

4 9 , - 5 0 0 , - 1 1 4 0 , - 5 0 , i 4 9 , 5 
¡ S 

i 5 , 5 4 5 , 

12 i| 6yl7 6 0 , - 7 0 , 0 , - 1 0 , 3 0 , ! 6 5 , 5 , 3 0 , 

X X ,i 20 1 0 0 , 
j 

^ 1 0 0 , ' -
i 

-

Se anotará que se d^be redondear los valores promedio de gruposj aplicando 
la regla de redondeo de los porcentajes Cbn P1 gráfico 3f los valores pro-
medio de grupos y el diagrama-tipo se puede tipificar los grupos homogéneos 
encontrados lo cuñ conduce a los resultados siguientes: 

Grupo I : - actividad principal: o-rvicios 
~ actividad secundaria: Industrias 

Grupo. 11 : - actividad pi-incipal: Industrias 
- actividad secijidarie: Servicios 

Grupo III : - actividad principal: '-'ervicios 
- actividades sectindarias: Agricultura e Industrias 





- .35 -

U-rupo IV ; 

Grupo V : 
Grupo VI : 

^:rupo VII : 

Urupo VIII : 
Grupo IX : 

Grupo X : 

-actividad principal: Industrias 
-actividades secvdidairias: ..gricultnra y servicios 
-actividade s equilibradas 
-actividad, principal: Servicios 
-actividad secundaria: agricultura 
-actividad principal: Agricultura 
-actividades'secundarias: Industrias y Servicios 
-actividades principsiles: . Agricultura y Servicios 
-actividad principal: Agricultvira 
-actividad secundaria: Servicios 
-actividad única: /igricultura 

4) Los resultados del análisis ef-^ctuado son los siguientes: 
Le.s actividades económicas en todo el territorio del país considerado 

se reparten, ¡estructuralnente spgún el valor de.la producción en 10 tipos 
distintos^ cuyas características y clasificación por ordf̂ n creciente de 
complejidad estructural son los siguientes: 

. , .Unidade s 
(Tipo ;'-Territor. 

A 

(Características sectoriale Sp-
üect.l° 

100, 

Sect.2° Sect.3' 
•.'ictividadfís econóipican 
principales secundarias 

Agricultura I _ 

B 65, 5, 30, /agricultura Servicios 

75, 19,. Industrias Servicios 

i D 

E 

33, 6,5. 65, Servicios agricultura 

6, 
48, 

24, 70, 

22, 30, 

Servicios Industrias 

Agri cultura 'Industria s y 
¡Servicios. 

! G 22, 56, 22, Industrias Agricultura y 
Servicios 

I 

H 22, 25, 53, Servicios agricultura p 
Industrias 

49,5 5,5 45, 

30, 33, 37, 

Agricultura y 
Servicios 
"" qui librados 
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NOTA: "n la columa de las unidades territoriales, deberá hacñr 
aparecer los nombres para poder localizarlas pn el tí^-rritorio. 

•Rstos resultados permiten gacar las conclusiones esoructurales si finientes: 

i) La producción del -̂ aís es uuy diversificada en todo el terri-
torio (10 ti os distintos de actividades) 

ii) Por unidades territoriales se tiene: 
- 1 Unidad con actividad económica iónica (.agricultura), 

lo que permte p-^nsar a una mala estructuración económica de la misma. 
- 2 Unidades solam'^nte pres-'ntan una actividad industrial 

principal, lo i.;Ue ̂ toriza -̂̂ ensar qu« el p¿'..ís no ni rticulárm^nte 
industrial. 

- 7 Unidades tienen una estructura dual, con actividades 
econónúcas principal 7 gpcundai'i?^ v pei-tenncen a 4 tipos estructurales. 

- 9 Unidades rires^ntan una estructui-a compleja con una activi-
dad .económica principal dos secundarias, 

- 2 Unidades timen una estructura dual con dos actividades 
econórrácas principales. 

- 4 Unidades ;ore3"ntan una estructura (̂ conói-iica equilibrada -
entre los 3 sectores de actividad. 

En conclusion, las estructuras económicas dol nais son muy diversificadas 
en todo.el territorio y el s'̂ ctor industrial, bastante limitado, está 
relativamente concentrado territorialmente. 
Watural'.:;p)nte, est-̂  £ nálisis'estructurál deb^ria ser comnlementaco nor 
el estudio de los de:.-!ás parámetros de grupoy rerentes a la iirr'ortancia-
del valoF de la producción total.y por sectores, la fuerza .de trabajo— etc., 
:para poder caracterlsar plenamente las actividades,, econójaicas éiXvSl territorio 
y eípctüar el-'aaalisis de localización. . .. • 
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C. COhDICIOI'KS DE OCUP.íCIOK ETL Tr.ia.ITORIÓ 

a) Clasificación spr':ún los Indicador'^s dp- ocupación física dp.r 
territorio 

Los datos básicos para el análisis son los siguientes: 

Unidades i! A'. B • C ¡ D Región 

Superficies f 
en kin2 { ' 18,097 6642 • 

• 1 ? 1 ¡ 
'454 1 5458 1 30.651 

¡i 
Poblaciones ! 
rurales |j' 567.704 271,072 

¡ 
156728, G96.IO4 ; 

Poblacione s 
urbanas i 804.809 

L 1 270.514 
1 

f 
! iS 

1845910 [ 9294.6 3014.179 s 11 J 
Poblaciones 
totales 

' j 
p..372.513 

1 
1 

542.iBo 1845910 Íl49.ü74 : 3.910c283 

Se a.notará que se han tomado los valoies brutos para no introducir 
nuevos errores en los cálculos 

l) Aplicando el método clásico de análisis territorial, se 
tiene los indicadores siguientes; . .. ' • •• 

Unidades' A-

Densidades glo-; 
bales (hab/lOO i 
Kt!2) ' 

7564 

7500, 

redondeadas ; 35r. • 

B ; c D 

8163 /^06586 2742 

8000, ^QOQOO, i 2800, 

Importancias 
po-blacionaless ¡ 35jlO 
(%) brutas 

• 13,86 i47,21 ; .3,83 

14, 47,3 3,7 

Región 

12757 

13GOO, 

100,00 

100, 
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Se anotará que se ha calculado las dí=nsidades .̂-lobales en habitantes 
poi- ICK) lün.i2 para evitar tener núniprós decirñales y luego se las ha 
redondeado - Ifjualmente los porcentajes orutos han sido calculados con 
dos decimales para facilitar el redondeo ulterior. 

De esos resultados se sacan las conclusiones sigui^intes: 
i) territorio regional es bast, nte 'oblado (130 h/kmZ), 

pero de mañera muy desigual (variaciones de 1 a más de lOO) 
ii) La xinidad C tiene una muy alta densidad de población urbana, 

las A y B una densidad mediana y la C una baja 
. iii) La oblación total regional S'̂  reparte principalmente en la 

unidad C (casi 50/.) y en la A (más d̂ - l/3)^mientras que en la D hay 
muy poca población. 

T̂ n resumen, la región es bastante poblada^ con una |:̂ ran concentración 
de población urbana en la unidad C; las densidades territoriales son 
muy heterogéneas, así como las importancias poblacionales de los dis-
tintas \midades. 

2) La aplicación del r.iétodo de los indicadores de ocupación 
física del territorio conduce a los primeros resultados siguientes: 

I. í i u l u Du ií Dr nrir 
Unid.;! bruta j redond. J bruto • redond. í oruto redond. : bruto reaon(-

A ; i 4 4 4 7 • 
1 

1 4 5 0 0 , 1 1/30 ! 1^3 • i • 3137 ' 3 0 0 0 , 1 , 1 4 • 1 , 1 

B . 4 0 7 3 4 0 0 0 , i 1 , 2 0 
i 

^ 1.2 i i 4 0 9 0 | 4 0 0 0 , : 1>UB 1 , 5 

c i 4 0 0 5 8 a ' . 4 0 0 . 0 0 0 , 

-i ! 
1 
i 1 
1 i 

) 
1 

! - ! 
-

D i 1 7 0 3 i 1 7 0 0 , • 0 , 5 0 j 0,5 i • 1 0 3 9 1 0 0 0 , 0 , 3 S 0 , 4 

Total1 4 I 0 8 1 1 
!l 
: » 
í i 

3 , 0 0 i 3 , i 6 2 6 6 ; - 3,00 3 , 

Nota; i) be recomienda verificar que la suma de los valores brutos de las 
densidades urbana y' rui-al de cada unidkd es i.̂ mal al valor bruto de la den-
sidad global. 
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ii) Para evitar distorsiones en ol análisis, s^ d^be descartar 
provisoriamente la unidad C, cuya densidad urbana es demasiado alta con 
respecto a las deuiás, lo qu" conduce a m nuevo total de las densidades 
urbanas de 10.223 a utilizar para calcular los indicadores de ocupación 
física del es acio urbano. 

iii) Se han calculado los indicadores semejantes con 

iv) be debe verificar qu^ la suma de los indicadores semejantes 
es igual a 3) para los valores brutos y redondeados 

v) oo notará que el indicador rural de la vinidad D ha sido mal 
redondeado para evitar dos decimales, lo que no tiene influencia en los 
resultados del análisis dado que su valor es muy inferior a 1, 

Los demás resultados son los siguientes; 

i) grado de heterogenfádad del esnacio rural regional - 1,1 

ii) grado de heterogeneidad del espacio urbano regional, sin 
contar 3.a unidad C: 1,1 

iii) coeficiente urbano-rural de h-^tero^eneidad, sin contar la 
unidad C; 1,2 

iv) el valor del indicador semejante para ima 'ensidad rural de 
1 habitante -̂ or l<m2 es = 0,037. Con estos rebultados, se puede elaborar 
el gráfico 4 que define las zonas de ocupación física del territorio así; 

- ¿onas de ocupación total ~ unidades A y B 
- ¿ona subocup, da •= unidad D 
- ¿.onó,s de ocupí.ción parcial j ¿.onas vacias = no hay 

Además, el gráfico seííala las rectas de equiurbaniaacicn cuyas ecuaciones 
analíticas son: 

-U = IQ. Ir = 10,8 lu 
-U = Ir - 1,2 lu 
-U = 905'o Ir 4 Iii 

30 
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4) Utilizando los resultados anteribr«s, se d.f^tnrmna los caractpr-^s 
y características ..lobalés de ocupación fí-Sica del territorio .regional que 
son los siguientes; 

i) La unidad C concentra, en una superflcie. territorial lulnima, 
el kl% de la población regional y más del 60/.,, de la población urbana 

ii) Los indicadores re^^ionales de ocupación física, sá^ contar 
la unidad C;, son los siguientes: , 

~ grado de heterogeneidad del espacio urbano: 1,1 
- grado de heterogeneidad del espacio rural: 1,1 
- coeficiente urbano-rural de heterojeueidad 1,2 • 

ixi) las import. nci-as porcentuales de las' zonas de ocupación física 
del territorio regional son, en números redondos, las siguientes: . 

(ver cuadro pagina siguiente:) 
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Importancias i Zonas de ¿onas de } ̂ -̂ onas de ¿onas vacías 
Porcentuales ocupación 'ocupación !¿ubocupa-

total • parcial ición ' 

Superficie 

Población 
urbana (ex-
cluyendo 
unidad C) 

Grado rela-
tivo de 
conc'^ntración 
urbana, (exclu-
yendo unidad C) 

Población rural 93 j 5 

Grado relativo 
de concentra-
ción rural 

0,87 

Población 
total (inclu-
yendo a la 
unidad C) 

Grado oróme-
dio de urba-
nización 
y valores 
extremos (ex-
cluyenao a la 
unidad C) 

49, 

55; 

50,-60 

18, 

8, 

0,17 

6,5 

0,13 

3,7 

60, 

Estos resultados permiten sacar las conclusiones estructurales si-
guientes: 

i) La región en su conjunto '̂ stá bien ocupada, a pesar de tener 
una gran concentración poblacional urbana en la unidad C, con estructuras 
urbano~rurales homogéneas de caract^^r ligTampnte urbano (sin contar 
la unidad C), 
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ii) r-xisfcexi eri;.-la region dos tinos de aonas de .ocuTOcidn física: 
' >.".lóa"'" ¿bn^é^de^xiátúpaSííb. total,'.qup cüb-eii.lla. náyot-parte del •'•'-..VI 

territorioj tien̂ n̂ altos f-rados relativos de concentración, a/rrupan 
la casi totalidad de las ooblacion'^s ijrbana y rural y la mitad de la ' * 
población total, con estructuras ligeram'^nte p.rbanas. 

- La zona de subocupación bastante eictensa, p^ro poco significa-
tiva en cuanto a población, con buenas estructuras urbano-rurales. 

b) Condiciohes de ocupación física del territorio 

Las conclusiones '̂ lobalos anteriores sob:,'' la ocupación física del 
territorio deben complementarse ti lificando las condiciones de ocupación 
"én' lós ¿sspació's rural y urbano 

l) lindiante el estudio de las densidades rurales, se tipifica las 
condiciones ds ocupación en el espacio rural y se ve que: 

i) las zonas de ocupación total tienen una densidad rural de 
33, habitüntes/lan con una dispersión baja (valores extremos: 30^ 7 
40,) • • • • " ' 

ii) la zona de subocupación tiene una densidad rural de 10, 
habitañtes/I<ra2 ' ••'• - • •' . . 

• • •••' 2) Debido a la especificidad, del espació urbano, para conocer 
las condiciones de ocupación física reinantes en él se debe analizar' 
las estructuras de agrupación de la.po.blación urbana utilizando como 
referencia las estructuras nacionales (se podría muy bien analizar las 
estructuras regionales y tomarlas cono ref-^r«ncia para carc.cterisar las 
estructuras de las aonas de ocu")?.c:,ón física ó, por último, an podríá--" • 
analizar las estructuras de cada tî io de zona de ocupación física). 

ii. partir de los datob r->gionales (uúneros de centros, nor clases nacio-
nales, de tamaño) se calcula la -oblación de cada unidad territorial y 
de la r.esión, luego se determna la población de los centros de 2,000 
a 4,600 habitc.nteQ jior diferencia con la v;oblación urbana total (¡•Ji.-d) 
y se calcula la repartición porcentual para Ccj.da tî -.o de zonas de 
ocupación física (estructuras por clases de tamaño). Los resultados son, 
en nümeros redondos^ los siguientes: 
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Tipos de 
centros 

' Tajiia.xO 

Inte m e -
dios 
huy 
Pequeños 
Pequeiios 
Medianos 
Grandes 
Totales 
Inter-
medios 

Urbanos 
huy 
pequeiios ¡ óOOOO 

ij 
Ppqueúos I 90000 

í! ¡Medianos '! 150000 

'ronfídidj lloulación. 
^onas ocupcicidn total ;• ̂ ona subocupación ; Itegión 

I MO 1 .lar.-i Ai, • f; f-o Qr>-? 'ti ! H. O • PM-il í, f»-i 

6000 
|12000 
24000 

47 

' ? 170OOO 16 

I 26 150000 
1 5 ILOOOO 1 7 

6 144000 1 3 

u56000 

7 
( 

u 
2 
1 

61 
(22,5) i; 

5 

,-ooxacion f ; Joblaciónj % 

33000 

3,2000 
24000 

24000 

93000 100, 

4 2Annoo 

Totales 
urbanos 

loOOOO 
22, 

17, 

6 : 420000 39, 
ilkxL 

Capital i 1846000 ? 1 ; IC46OOO ¡ -
— 1!— i — 
Totales ¡i 
Generales ; 54, 2922000 100, f 5 

) I. 
sin 
canital' 

'93000 ; 100, 

35,i ? 209000; i 7, m 

13,1 28 
i 

68000 i 
26,! 17; ' 204000 : 7, 

S 

26,| 7 i6eooo 1 5.5 

52; 749000 í25. 

4; 240000(8, 
2; IL0000I6, 

6 I 420000 !i4. 

1 . 1S4Ó00Ó 61, 

3015000 100, 

Nota: - ara las zon: s de., ocupación total se indicó ^̂ rntr» ( ) las iiunortancias 
porcentuales incluyendo a- la ca dtal 

3) Tomando en cu'̂ nta los resultandos < e los análisis antf=rior'=>s, las 
condicionaos de ocupcicion física del territorio r^^ional son las siguî r̂t-' ss 
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i) la región en su conjmto •̂ stá bión dcúp..dá, Pid.ste una gran 
concentración pcMlr-cioncvl m-bc'jia (unidad C) y, lu-̂ ra de ésta, las es-
tructuras uxbr/Ao l urales son homo ^nnas, con un carácter lifieramf'nte 
urbano. ' ' " . 

ii) la mayor -oai-te' del "territorio ref^ionál se ubica en las zonas 
de 0cúp£vci<5n total, teniendo el resto caracter de aibocu7)acipn. 

iii) la casi totalidad de las poblaciones urbana j rural se encui^ntra 
en las zonas de ocupación tota.1 ' " 

iv'J lí'.s zonas de ocupación total tienen una laediand densidad rural y 
son ocupadas en xor:,ia homG.-ériea, inientras rĵ e-.-la-zona de, suhocupación 
tiene xma densidad baja. 

• v) el espacio urbano regional tiene una estructuración por tamaño 
bastante idéntica a la del país, p T o presienta un deficit, poblacional 
para los centros urbejios, resultado dé la excesiva importancia de la ca-̂  
pital. La repartición por taiiiai .o de los centros internedios j urbanos es 
bastajitf?. buena. 

vi) por su in ortcncia poblacional regional, las zonc.s. de ocupación 
total presentan estructuras urbanas por taanano muy s'-.mejantes a las re-
gionales, mientrí'.s que la zona de subocupación está bastante rnal estructu-
rc.da (auú-nncia de centros urbanos y gran preponderancia de centros inter-
medios muy peque-los) • 

"'".n, resvimen . el espacio regional está bien ocur¡ado y eátructurado, a pesar 
de la e;:cesiva concentración poblacional del centro caviital. 

Tils interesante coi:parar estaü conclusiones con ,l£s formuladas en el jí'l 
anterior y d̂ rse., cuenta , u<= el Liétodo de las condiciones de ocupación 
física del territorio i^ermite realizar un análisis mucho más profundo 
y preciso que el método clásico.- ' 
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D. BaL^ J'̂ o demogeaficos 

Los datos básicos p¿-ra el análisis son lo si/.ui'̂ ntps: 

'^oblación 19bO 
Unidades Urbana Rural 

.1 1 Urbana Rural 

A SOO 000 550 000 2500 000 1 000 000 

B : 260 000 280 000 &50 000 500 0:0 

C I8OO 000 - 7000 000 

D 95 000 55 000 250 000 100 000 

Región 
! 

2975 000 ÜB5 000 i 
i 

lOuüO 000 íl.̂ OO 000 

Además, la. r'^gión no os un univprso cerrando del punto de vista de las 
iiLL£,raciones -̂j su saldo migratorio en el período 1960-1990 spría de 1500 000 
inuágrantes (se anotai'-á que se pstá utilizanoo los valoi'es red-i\deados). 

a) Balances absolutos 
A partir de los datos básicos y de la primera estiKiación de las tasas de 
crecimiento vegetativo, aplicando las dos ecuiciones básicas de los balances 
demográficos, s-̂  nlabora en primer lugar el balance regional 7 luRgo, 
utilizándolo como marco de referencia, se establ'^ce los balances para cada 
unidad territorial. 

1) , "ll balance demo, ráfico re¿^ional absoluto s° elabora así: 

i) aui.iento poblacional total 1960=1990 - 8.340.000 habitantfís 
ii) tasa de creciminnto demográfico regional 1960-1990: 39°/00 

iii) tasa de nigraciones regionales (m -r 7 con M =+-1.500.000) = ii. 
+ 7 ®/oo (el signo + corresponde a la inmigración) 

iv) tasa de crecimiento vegetativo regional 1950-1990 = (v= r -m) : 
32 °/oo 

v) auiaonto v.ogetativo absoluto regional I96O-I99O = ( V = v ~ = 
A - M) 6.640.000 habitantes 
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En conclusión, al nivel d<=í la ijol.lación r'̂ r:ional total, '̂ l balance 
demográfico absoluto es el siguípnte: 

- para las tasas: 

- para las''nannitudes: 

... r =^39. °/oo 
• V = 32 °/oo 

m = 7 °/oo . 

A = S.340.000 
V =: 6.840.000 , 
lí = + 1.5Ü0.000 

2) • Tara oIj.'jpi-ai • en îrinri-a- aproximción los- lalf-Bc-̂ G d'̂ no/.fci.ficos-
lSoü-1990 de cp.da -unidad territorial, al nivel de .las noblaciones urbana 
y rural, se procod--̂  : sí: 

i) ccílculo 'de los aumentos poolacionales (Ai) 
ii). cálculo de las tcisas de crecimiento derao/iráfico _) 

iii) ci'lculo de las tasas de miítracion-'S (mi) 
mi -ri- vi, siendo vi las tasas estimadas de .Tecirnj.ento 

ve¿'íto:.tivo (tni tiene un sifno). 
iv) cálculo de l̂  s raigraciones absolutas Mi 

ri 
(con su signo) 

Los resultados son los sigui jites: 

A „ B 
Unidades urbano"' 

Ai 1700 UOü 

ri Vooi 

vi °/oo 

raL®/oo j 

i-íi 

39, 

ruirai urbano 

450 000 Í570 000 

37, 

+ 2 

+87 000 

20, 

37, 

• rural 
D 

uroano ruraT ; urbano j rurs' 

220 000 

36, 

37, 

- 17, ¡j + 1, 

-3o3 OOOi -H5 üOO 

20, 

37, 

- 17, 

-107 000 

5200 000 

46, 

30, 

+ l6, 
pi 

+1. Ü:..- 000 

- 1155 000 45 OC 

33, 

37, 

20 

37, 

-17, 

-19 000 r3íi OCC 
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3) bL.l2,nc-. Oe: .0. r'xico r--̂ fioiial S'̂  or.tÍ!=i\R su.Acmdo al,.'^braica-
mente los saldos r.i; ratorios íJx y deoe s^r i ual f. l.$00 000, oe ti^ne: 

- sa.'s. de loe saldos 'ositivos: + iSlO- 000 
- o-a a de lu'.. s. Idoi.. n- ativoss - ^^^ 

-aldo Ld ic.oorio rei'ional + x283 000 

ha corní̂ tido 1:1:1 ".rror-\or.-dpfeCto de l':- al estimar las tasas de crecimien 
ve, í^titxvo •or ovidê  sp̂  .debe- rî ajustc.r -nro-oi cion.-liVi'̂ ntR los valoi^^s 
ij. p. ra, tit;í. .c •'T el saldo } d, iratoi'io r̂ irdoaal;, r-̂ s''-̂ tt-ndo los sir nos. 
"so co;:duC'̂  a los valores Id ajustados sÍQ-uientes 

Unid. d° ̂  [ 

i'Ü 
justado 

jjx" ;a;Lio 
TT-""" 

.ural 

9" 000! ""•JO oo(b +16000 -170000 -hi96ióob" 
í'' 

.J> 
urba\o ii-ural 

-17000 -35000 

lo qu^ conducf; - 1... l̂ . ion a uiia in;l; i-ación int--rna de 000.000 
habitant'^s y vria d, i'...ci6ii int̂ r̂na, • casi 6OO 000 habitantes. 

i,..) Lo¿ valorns líi ajustados permiten calcular .-las nuevas tasas de 
migraciones y, or diíexí>ncia cor. 1. s to,sí. 3 rV cr«ci, d»nto df=>ri0;'iáidco, 
las nu-vc':a tasas de creciiid^nto ve^etativr^ u-̂  ;.on las ..lás -^lObablfto. 
Los .Dalancís deiao- i\';dcos absolutos intrarR.»dónalas son los 

(vT . pa. ina si'rd'̂ ntr'̂  
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B D 
Unidad'̂ 'S 1 UTijaiiO rv_r;.¿ L̂&'.-ii-ijó ___ rural | . ui-b; :>'.o ruic.l _ rixral 

( 
• Al l/ÜO 000 .'>50 UOO: 

1 
I5/0 ^00 0 ÜOO ¡5--00 ..00 -

1 
i 155 000 45 000 

Vi :i605 000 "00 000 
!• ' ' ' • •• 
'•55 A 000 .393 000 I3239 000 - ; 172 000 1 |S6' 000 

1 
ki 95 000 350 000 

+ 
16 000 l7o 000 

; + 
il96l 000 - il7 000 35 üOO 

ri°/oo i' 39, ; -1* • 20, : 46. - ; 33, • 1 
"0, 

vi®/oo 
1 

i • • 37, : 30, 29, 1 
1 
I --
! 

; 37, í 36, 

na°/oo -IS ! -H, -lo. +17, -

1 
; -4., • -lo. 

^s import^Jiti V'^rxfid.ar que 1:. srác. d'̂  lo3 creciiitientos vñí;et.:tivos 
absolutos i'Lial -1 ,cr-̂ ci¡;iÍRnto • vfotativo r«í;ional (flj. ..de' iás es 
int^rosant!" not̂ .i- • u'̂  le s estinacioni^s dn las tasas do creciri'^'nto vn-
i ̂ tntivo diii'̂ r"'. ;;iuy poco de las tasas probable?, a -̂ ''sar c-pI .pi-ror do «stina-

c;-.<5n cometido. 
Las conclusiones estructúreles de los balancps deno¿-,ráiicos absolutos son 
las sic,xri^ntes: 

ij 1¿: ns T^CRotors. de ^oblación con '.'na tasa a^^ual baja^ ' 
su t- sa d-̂  creci„¡i''nto v^^ etativo es alta, 

• .ii) a lps.l..5DO.ÜOO iixl r;ntps ;-ñ'Ia'Í-/ión 
°jiiií:rant'ís r¿faon..l8s"'t--ovÍLii^ntos intrarevionales) ..• 
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iii) el OS;-.', C Í O ux-b¿uio R°F, ICJNAL R S r"C<^r>TOR DFI N O . ^ L Í . C I Ó N , ini-̂ ntras 
rue "-1 es'\-,c-_o rtxro.l r^rionaX es eiiisor (jii¿;,rí cion<̂ s rural-urbajias')-

iv) l;-.s t .._as cíp crecipúi^nto v̂ /'-̂ tativo intra-resion^.les son altas, 
casi idé'iticas los dos Rsnacios urbano y rural, la d.e la imirir?.d urbana 
C «s la . S.s baja. 

v) Ico tasáis de -racionáis rurc.lRs son uniformas pn la r^fidri' • ' 
(proceso ĵ̂ n̂̂ raliaado Ce r<iif-;r-acionps rural-urb¿xnos) y altas 

vi) por contiario, el espacio ui-feano regional RS h^terof'^neo 
teniendo la linidad C una alta tc.sa d-̂  inmigración; las A y B tasas bajas, 
(fenóiii<=no d-̂. concf^ntración m-bana); n-d'̂ ntras que la unidad D tiene una 
tasa d°bil de •duración (fenói;pno de estaucar.d-"'nto) 

'̂ n re sumen, la r n̂ îón de 19o0 a 1990, se;̂ ;ún las tendencias, t'̂ ndrá im-
portantes : lovijid-intos mii];rator"-os de "origen «^xterno (inndrración) y d^ 
origen rural interno (eid .ración), que tr^ncerán a des'ioblar seriamente el 
espacio rural y a reforzar aún 'As la ii-.portanoia r<=gional de la población 
urbana de la unidad G. 

b) Balances relatiyos 
Los balances relativos se elaboran a partir de los balances absolutos, 
valores absolutos o tf.sas, utilizando la ecuación fundara'̂ ncal: 

.JL- ̂  ^ 
r r 

Los resultados son los sigiáentes: 
A B_ 

Unidades 
D itegión 

urb rur. urb. rur. urb. rur. '.urb. . rur. ''úrb. rur, 
Importancia J ; i ! ' 

S S S - n t o ii 95. ;iGO, ; 97, |l7% ; 63, ; - | n 2 , | l&O, j; 72, 
Vegetativo ; . i ' 

180, 

IiB.-oortancia ^ . ! 
relativa +5^,1 -80,^ +3, ! 
migraciones ri;; ' ' 

+37, i - 1 2 , I - 8 0 , I + 2 G , i - 8 0 . 

Totales % ! 100,; 100, ! lOO, ^100, í 100, 100, ' 100, ílOO, dOO, 
• i i ; i 
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Las conclusiones Tstructm-. l^s Jicts nt^s son las sif^ui^ntes: 

i) "n el esp£.c:-.o urijano regional, -íi-ra cac'a lüO -o-isoni'.s nu- v¿,s 
habrá 2S iixd. r-anu-̂ ,̂ (;/.3 cIp 1/4;, Mif̂ nti-c-;s qu^, ^̂ n el í^spacio rural, 
para cada lOO i-senas aU'̂ va.Sj üO erii .rar-'n, 

ii). la unidad C, iás de 1/3 ele las nuevas p^^rsonas s^rán 
ini-.df.rantRs. . ' -

iii) Loü es- ccios urbanos de las unidades j-., B, y D no sufrirán 
muchos'c¿úibioá "noí .'sí'̂ eto de. las ciónos. 

iv) iOQOS los espacios rurales sufrirán muchos canbios socio-
demo^'.ráficos -r̂ nv ĉ fecto de las üiigracion^s rural-urbc-nas 

Los datoG .áoicos x.ra ol análisis son los rí^f-r^ntes a las r..oblacion'=s 
regionales urb. nás • i'urtles indicados c, -irinci'-io del ej-^rcicio anterior, 
ue utilázai-á la for. ..ula que'permte definir la tasa, hiperbólica de urbaniza-
ción. 

Cü (t) - Cu (o) (i e) ^ 
'iQ .l/.ció • urbana donde Cu' - •loblación rural 

l) Aplicando la fofmula" inferior entre-19¿ü::,y". 1990 para la región.-, 
en conjun-od y cada una-de las.unidades territoriales, se obtiene las tasas 
P sigui-^ntes: • • 

Unidades A B 

Tasa hiper 
bólic:. de 
uroaniza-
ción 1960-
1990 

T o (• , 
Con C biñ "C 

2 , 3 1,8 

í I • 
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r.' i-̂ tros 1 " w janiü ción 

- 1¿. ̂ 'loca ciíticci ¿-̂  uro,-,, lî iicicfjn 
- e l ^ radiant" c r í t i c o c-̂  u; baii^rxión 

- los g U1 Ü. -.iî .- .ció V 

'1 sn undo pc-i/iiotro : S'^n^jante a L. t; ya h: n<^ruólicri c-> urbcini-.; ración, 

cue lo r'̂ '̂ -.nl;- á::. Los denás ;iai'áM'^tros son los sigui-^ntes: 

Unidades ( Á B ; ^ D 
4 • .. li .Con C ^in C 

'"poca crít icc.; 
-Kü años 
-Año i 

21 
; 1939 j ^̂  ^̂  

i 0 
I960 

— 

! 
! ~ 
( 

I 
i 45 

1915 í 

! 

54 
! 19Ü0 

46 
1914 

! 
í/rados de 
urbani^..ción 
-i960 

i 
f 
i 

60, 

-r ' 

j 50, 

i 

100, 

; 1 
! 
1 1 
: 65, ¡ 

í 
!i 

íj 75, • 1 55, 

-1990 1 70, 
i 

65, 1 100, ; 70, ! : 70, 

î OTA; Dado -..ue L.s - l̂oocas c r í t i cas de urbanización son no&itivas, las 

unidades ya han p; s.iirio por e l grado c r í t i co d̂ i urbanización (50^0. 

3 ) Las dist intas t;.sas de crecimiento son las siguientes: 

Unidades- A , B •C D ¡1 Con C 1 Sin C 

V% ' ' 1,8 1 1,8 -r 1,2 ¡ 2,3 ! 1,8 1¡ ! 
' i 

espacio ;! i 
rural 2,0 j 2,0 

i i 

i - 1 2,0 2,0 i 2,0 ^ 

¿urna 3,6 i • •. ,3,2 . Ij • 4,3 3,S 

, ! 
espacio i' , 
urbano • 

i 
4 , 6 3,3 |Í ¿'-3 - 1 3,6 

li. i .... -I, . • , — i -
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¿e notarií u- el /todo no s" £•.-lica a la îc'a.d, C rntñran-nte u.. ban<-. j 
cue las diferñiicias de las sumas con las tasas urbí'Xias son níniiiias (errores 
de redonde»), 

4) Los resultados 7" conclusiones r>l análisis anterior son los 
sic;uient^s: 

i) La región, xu-ra de la unidad C, es homc í̂ nea ••k;ra los 
fenómenos de urbaiii/ación y estos tienen una intensidad baja. Por 
supuesto,con la unid-d C la r^^gión se ha urbanizado a una tasa riás elevada 
(efecto de concentración urbana en la unidad C) 

ii) Hace a-iOS que la región y las unidades territoriales A y D 

han pasado "oor el grado crítico de urbanización lo que confirma 
que la evolución de los fenómenos de lorbanización es l."nta. 

iii) región os bastante urbanizada y homo ón^a. 

iv) Lís tasas de crecimiento urbano de la unidad C y de la región 
con ella son bastante elevadas,siendo las demás ligpramf^nte superiores a 
las tasas de crecimento vegetativo. 

v) Las tasas de creci:aiento del espacio rural son homogéneas, 
bajas y rauy inferioras a las tasas de crecimiento vegetativo, demos-
trando a.3Í :̂u<=! en la región existen ¿jrandes nigracionps rural-urbanas. 





I 




